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各区（县）团委、文明办、教育局、民政局、妇联、市属企业、高校团委、市直机关团工委：
现将《关于在全市开展“我们在一起”─湖州志愿者关爱农村留守儿童专项行动的通知》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

共青团湖州市委                  湖州市文明办


湖州市教育局                    湖州市民政局

               湖州市妇联
                                   2019年4月4日

关于在全市开展“我们在一起”——湖州志愿者
关爱农村留守儿童专项行动的通知

为认真贯彻落实习近平总书记2019年1月17日在天津看望志愿者时强调的“志愿者事业要同两个一百年奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行”的重要指示精神，习近平总书记“7·2”重要讲话精神，以及省委车俊书记关于关爱农村“三留”人员的批示精神，进一步发挥广大志愿者在关爱农村“三留”人员，特别是农村留守儿童方面的积极作用，大力弘扬“新时代雷锋精神”，传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，按照《关于在全省开展“我们在一起”─浙江志愿者关爱农村留守儿童专项行动的通知》（团浙联〔2019〕5 号）要求，在全市开展“我们在一起”─湖州市志愿者关爱农村留守儿童专项行动。
一、活动主题
“我们在一起”
二、主要任务
全面排查摸清我市留守儿童底数，录入平安建设信息系统,动态掌握监护人情况、父母动态、学习状况、生活状况。创设关爱阵地，成立志愿服务队伍，健全留守儿童观护网络，围绕农村留守儿童中存在的学业、生活、情感、身心发展、安全保障等方面问题，着力构建关爱农村留守儿童的长效机制，充分发挥组织优势，积极争取社会支持，为农村留守儿童健康成长提供常态化、接力式服务。
（一）提供“七彩假期”集中关爱服务
加强寒暑假期间农村留守儿童关爱保护工作，重点组织好农村青年教师、少先队辅导员、三下乡社会实践团队和相关社会组织，在假日期间定期走访农村留守儿童家庭。依托青年之家、七彩小屋、妇女之家、儿童之家、乡村学校少年宫、青少年宫、流动少年宫等关爱服务阵地，结合“双百双进”“春泥计划”等活动载体，广泛招募志愿者，为留守儿童提供假期陪护、学业辅导、自护教育、文体活动等服务。依托线下“青年讲堂”、线上“亲青帮”平台，制作播放宣教视频，开展安全自护意识、法治宣传网络教育。抓住节假日契机，集中开展安全知识、环保知识宣讲，鼓励引导父母与留守儿童加强亲子互动。
（二）实施“情暖童心”圆梦资助计划
重点聚焦低保户家庭农村留守儿童，落实省学联、省青基会联合开展的“情暖童心”资助计划和省妇联、省儿基会联合开展的“焕新乐园”公益项目，推进“你有梦想·我有行动”公益项目支持计划，改善家庭经济困难留守儿童学习和生活条件。结合各地“三禁三防三自”“红领巾公益课堂”专场活动，做好农村留守儿童群体的“微心愿”征集。依托省青联委员走访基层活动和“亲青筹”“亲青帮”平台，发动青联委员、社会公众通过大额捐赠、小额众筹、义捐义卖义演等筹资形式，开展“为爱牵手·点亮童心”“携手成长·一路有我”等活动，认领“微心愿”，帮助农村留守儿童圆梦。关注解决残疾留守儿童义务教育问题，根据实际情况逐一制订教育帮扶方案，发动社会力量做好送教育和康复医疗服务工作。开展“心灵花园”公益敲门行动，针对留守儿童遇到的心理困惑和成长烦恼，以构建一张网格体系、开展百场讲座、服务百个社区和走进万个家庭等形式，为留守儿童提供心理健康教育服务。发挥各级少先队组织作用，做好与农村留守儿童走亲连心，专项资助困难学生，组织农村留守儿童开展红色研学、送文化下乡等活动。
（三）建立“心手相连”全面结对帮扶制度
团市委书记班子每位书记、机关各部门各结对一所市内留守儿童相对集中的中小学校，建立定期走访慰问制度。组织发动高校、企业、机关、团组织和青少年宫（青少年活动中心），各结对一所市内留守儿童相对集中的中小学校，指导下属团组织、团干部和志愿者与留守儿童进行一对一或一对多结对，及时动态掌握农村留守儿童情况，建立信息报告监测反馈机制，常态化开展调研慰问。各级教育部门要发动校园教职工与每个农村留守儿童结对，建立班主任与结对帮扶教职员工沟通反馈机制，帮助家长及时了解农村留守儿童在校学习生活情况，提升家长的责任意识和教育管理能力。总结推广兰溪“联村导师”经验做法，鼓励引导广大党员教师、离退休教师和有家庭教育、心理教育、社工工作经验的志愿者，成立“留守儿童志愿管护中心”，发挥5个关爱儿童之家作用，配备玩具、儿童图书、电脑、书桌、沙发、舞蹈室、心里咨询室、学业辅导培训室等设施，定期组织留守儿童开展学业辅导、平安教育、文化活动、志愿服务等活动，延伸学校教育。通过电话、书信方式加强留守儿童与外出务工父母的亲情交流，并做好心理健康疏导。各级妇联继续开展“亲情家书”活动，以“亲情家书传真情”为主题，以家书为媒介，发动社会组织、志愿者、公益媒体共同参与，建立有效的留守儿童教育关爱机制。
（四）推动“相伴成长”合力监护体系建设
倡导用工单位、社会组织和专业社会工作者、志愿者队伍等社会力量，为农民工照料未成年子女提供便利条件和更多帮助。推进“归雁计划”工作，广泛宣传返乡创业就业政策，建立健全政策跟踪服务机制，最大限度为农民工返乡提供便利和优惠，从源头上解决留守儿童问题。落实家庭主体责任，围绕监护责任、亲职教育等主题，推进“留守儿童早餐看护”“留守儿童人际关系训练”“困境儿童关爱”等项目，鼓励支持社会工作服务机构、志愿者服务组织，依法参与农村留守儿童危机干预、家庭监护随访、家庭教育指导、监护情况和监护能力评估等工作，切实提升外出务工父母的责任意识和情感交流水平。依托“亲青帮”平台等官网官微，积极开展网络亲职教育，引导家长通过移动终端方便快捷地随时随地掌握亲职教育知识和技能。建立与高校、企业合作模式，发挥“阳光假日小屋”“七彩小屋”等阵地作用，以留守儿童、外来务工人员及子女比较集中的学校、社区和企业为重点，组织开展农村留守儿童关爱保护宣讲活动。
三、时间安排
（一）动员部署阶段。各级团组织根据通知要求，结合专项行动主题和本辖区工作实际，加强与文明办、教育局、民政局、妇联及社会公益组织的联系，围绕关爱农村留守童、外来务工人员子女等困境青少年群体，设计好活动项目，制定好活动方案，于4月3日前上报团市委青少年事务部，省市县乡四级联动，开展集中行动，营造声势，拉开序幕。
（二）全面推进阶段。各区（县）、各单位围绕主题，加强志愿服务队伍建设，广泛发动志愿者，开展形式多样的关爱农村留守儿童志愿服务活动，并分阶段上报活动信息和作情况。
（三）试点申报阶段。试点工作采取自主申报和省级指定两种形式，申报材料包括本地留守童群体的情况分析报告、工作基本情况和特经验、试点工作的详细方案等。4月初，由团市委结合申报条件对本地区的试点申报单位进评估和筛选，在充分征求意见的基础上确定拟申报单位，并将书面申报材料上报团省委。团省委根据材料上报情况，牵头对各地申报材料进审查，最终确定试点地区。
（四）督促考评阶段。12月初，团市委牵头，以听取汇报、实地查看、查询志愿汇“我的关爱时间”等形式，进行各区（县）、各单位工作自查。12月20前，团省委牵头，对各地各单位的活动成效进行测评。其中，精准关爱帮扶农村留守童作开展情况纳平安县（市、区）考核指标。
（五）总结展示阶段。通过举办主题微电影及摄影赛，开展记者采访、网友抓拍、志愿者自拍等活动形式，将志愿服务活动中的感人事迹记录下来，充分利用报纸网络等媒介进广泛征集和传播，有效放大活动的社会影响。总结全年活动开展的好做法、好典型、好经验，宣传树立一批先进集体、先进个人和品牌项目，展示系列活动成果。
四、工作要求
（一）高度重视，加强领导。各单位要高度重视此次行动，把志愿者关爱农村留守儿童工作融入党政关爱“三留”人员工作格局，找准工作切入点精准发力。民政部门要履行监督指导责任，牵头做好农村留守儿童关爱保护具体工作，加强基层儿童福利服务体系建设，切实强化对符合条件农村留守儿童的生活保障和社会救助。教育部门要做好在校（园）农村留守童的关爱保护工作，建立结对帮扶制度，重点加强农村寄宿制学校建设。各级团委要充分发挥村团干部的中坚作用，整合各类社会资源，将关爱帮扶与“亲青帮”“双百双进”等重点工作有机结合，各级妇联要充分整合各类社会资源，将关爱帮扶与“爱心妈妈”等有机结合，借势借力推动活动有效开展，确保活动有力有效开展。各区（县）、各单位党员领导干部要带头参与志愿服务工作，起到示范效应。
（二）突出重点，精心组织。各区（县）、各单位要坚持规定动作和自选动作相结合，除按要求参与全省统一动，上下联动形成声势外，要结合本地与本单位实际与特点，创新工作思路。在活动实施过程中，要结合各单位职能和优势，切实发挥志愿者的示范引领作用，引导广大群众参与其中。要善于运用志愿汇平台开展工作，丰富活动载体，把此次活动与志愿服务队伍建设、志愿品牌项目打造等工作结合起来，相互融合、协调推进，对有推广价值的工作项目和经验，将适时在全市部署推广。
（三）加强宣传，营造氛围。各区（县）、各单位要切实加强宣传，积极挖掘先进典型，及时跟踪报道活动推进中的好做法好经验。要争取本地新闻媒体的支持，发挥各单位舆论宣传主阵地作用，充分运用各类新媒体和传统媒体段，全方位、多角度宣传志愿服务生动实践和志愿者典型，展示志愿服务活动情况，营造全省志愿服务良好形象，提升志愿行动的感召力和影响力，引导全社会关心关爱农村留守儿童群体。
联系人：杨晓琴，电话：2399921，电子邮箱：33634503@qq.com，地址：湖州市仁皇山路666号市行政中心2号楼414团市委青少年事务部，邮编：313000。

